

科闻天下 向新而行

# 全国科技媒体走进海南话创新谋发展

## 奏响『强农有我, 科普惠农』大合唱



初冬的海南,依然是碧水蓝天、绿树成荫。11月15~19日,中国科技新闻学会科技报分会组织全国科技媒体及部分科技专家、企业家代表一行80余人深入三亚、琼海、澄迈、海口等地,入企业、进园区、问农户、访高校,考察调研,交流学习,探索封关前创新发展机遇,共赴自贸港合作共赢之旅。



## 探访“中国酵谷,健康之城”新机遇

11月17日下午,全国科技媒体走进海南一行一路向北,抵达琼海,开展考察调研。

琼海坐落在海南东海岸,是海南改革开放的“排头兵”,热带水果得天独厚,向“海”而生的蓝色海洋农业经济方兴未艾。近年来,琼海依托热带水果特优农业的天然禀赋、海陆空物流的便捷条件,乡村振兴产业得到大力的发展。

研讨会之前,11月16日晚,召开了由中国国际科技促进会科技传播分会、全国科普惠农乡村 e 站联盟主办,流翔科技创业服务中心有限公司、山西科普惠农技术有限公司承办的全国第四届流动科技创业交流会,来自全国各省市150余名科普惠农服务站长、流翔科技创业者参加了会议。会议总结了2024年度科技创业“5133”行动取得的成果,表彰奖励了科技创业“5133”行动中取得优异成绩的带头人和先进集体。来自甘肃、山东、山西、陕西等地8名创业者进行了交流分享。

值得一提的是,琼海在做大乡村振兴产业的同时,也向高附加值的农产品加工领域大胆前行。目前,规划中的“中国酵谷”正在琼海变成现实。

据悉,“中国酵谷”项目依托博鳌国际化小镇的人脉优势,利用海南世界热带水果之都的资源禀赋,以果品生物发酵新质生产力为核心,在大路镇、中原镇、嘉积镇、博鳌镇等多地布局,以果醋、果饮、果酒等为路径,立足琼海,辐射海南,打造“中国酵谷”,服务中国,拓展世界,力争使其成为琼海市继博鳌论坛小镇、乐城医疗特区之后的第三张对外名片。

据酵谷大健康产业(集团)总经理洪伦介绍,他们目前非常看好“中国酵谷”项目,正在积极投资、跟进响应,争取利用5年时间,实现“中国酵谷·五指山愿望”:

一是汇聚天下英才,打造酵谷人才港。召开“博鳌世界酵谷论坛”,建立院士专家工作站,成立国家实验室,布局国家技术创新中心等,营造发酵人才创新的“热带雨林”。

二是注重成果转化,打造酵谷科研院。整合成果、论文、专利资源,创新“技创一体”科研生态,批量输出自主、关键、核心、共性等技术,营造发酵领域科研的“阳光硅谷”。

三是坚持产城融合,打造酵谷发展带。以“产”换新,壮大产业集群;全“城”协调,叠加资源聚变。以“融”破局,以“质”致远,营造发酵经济发展的“环珠玉带”。

四是发力健康产业,打造酵谷产业园。链接菌种选育、发酵工艺、酿酒生产等上下游产业链,立足琼海,辐射海南,服务全国,拓展世界,营造发酵产业汇集的“海市蜃楼”。

五是拓宽国际视野,打造酵谷贸易区。用活用足用好自贸港政策,借助海陆空物流通道,标准化先行、国际化发力,促进国内国际双循环,营造发酵产品贸易的“自由集市”。

11月18日,全国科技媒体走进海南一行来到华夏·谷海创新中心,以“山海共情,向新而行”为主题的山与海的对话系列活动在此举行。晋商智库海南中心、华夏谷首发基地、华夏谷远程企业服务中心、华夏谷国际人才中心、海口经济学院实训基地、山西省专家学者协会海南联络服务中心等服务项目同时隆重发声。

中国科技新闻学会科技报分会、晋商智库、山西省专家学者协会、山西省女企业家协会、山西省医药医保服务协会、太原左权商会的专家学者、企业家以及广东、河南的企业家代表和海南省相关部门负责人共80多人参加活动。活动由晋商智库秘书长赵晓丽主持。

据赵晓丽介绍,“华夏谷·海南创新中心”是一个集创新创业孵化、政策奖补、金融服务于一体的综合服务平台,将从基础服务到个性化服务,再到深度服务为企业提供一站式、全生命周期服务,助力企业可持续发展、高质量发展。此次项目发布及座谈会是“山海共情,向新而行,山与海的对话”系列活动“走进海南主题活动之一”。在山海之间,企业家们和各界专家学者将与全国科技媒体采风团一起共同见证一场关于创新、合作与未来的盛会——“走进华夏谷·海南创新中心,深度了解海南自贸港政策及封关前企业在海南的必胜性”。

华夏谷·海南创新中心的投资者温勇强表示,将通过这次活动为契机,认真借鉴各方面先进的经验,取长补短,开拓创新,建设一支业务精良、纪律严明、思想高尚、作风过硬的“四有”队伍,为到海南投资的企业提供服务,为推动海南自贸港建设和发展贡献一份力量。

中国科技新闻学会科技报分会理事长、山西省社科联党组成员、副主席,享受国务院特殊津贴专家建新在致辞中说,建设海南自由贸易港是习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动的重大战略举措,是党中央着眼全国国际两个大局作出的重要战略决策。在2025年全面封关运作之前,如何利用自贸港政策与海南嫁接,助推经济高质量发展,是此次“山海共情,向新而行”系列活动的重要议题。他指出,这次全国科技媒体的社长、总编辑及企业家走进海南华夏谷创新中心,踏上这片充满活力和希望的热土,进园区、访高校、学习考察、座谈交流,目的在于探寻封关前创新发展机遇,共赴自贸港合作共赢之旅。“山海共情,向新而行”不仅是一种理念倡导,更是一种行动指引。郝建新表示,中国科技新闻学会科技报分会、中国国际科技促进会科技传播分会作为科技传播、科技创新的一支重要力量,将与华夏谷·海南创新中心加强合作,充分发掘人才优势,传播优势,助力企业在海南自贸港落地生根、开花结果。

海南生态软件园高级项目经理刘勇就海南自贸港建设及封关前企业布局海南的必要性做了精彩的分享。曾服务于百度、京东、复星等集团的中国银行老城开发区支行副行长方卉为大家讲解海南自贸港的跨境政策。

晋商智库理事长、山西大学经济管理学院副院长刘成虎教授分享了晋商智库海南中心的战略规划、合作模式以及如何为海南自贸港建设添砖加瓦。中国科技新闻学会科技报分会副会长、湖南科技传媒集团董事长蔡建文发布华夏谷首发基地项目。“华夏谷(海南)首发基地”是“科闻天下·首发工坊”在海南的线下平台,将联合科学院、企业、新闻传播工作者组成科学传播共同体,全程关注和支持企业“新技术、新产品、新业态、新模式”的首发服务。海口经济学院、北京华夏管理学院、晋商智库共同发起并特别设立“华夏谷国际人才中心”,海口经济学院赵利明教授代表国际人才中心进行项目发布,并授予华夏谷·海南创新中心“海口经济学院创业实训基地”的称号。

以服务海内外专家学者和晋商晋才为己任的山西省专家学者协会也入驻华夏谷·海南创新中心,山西省专家学者协会海南联络服务中心正式挂牌。山西省专家学者协会副会长秘书长石宝新进行项目发布。“华夏谷·海南创新中心”远程服务中心负责人李忠发布“企业远程服务计划”,通过先进的信息技术手段,为企业提供更加高效、更加便捷的服务体验。

发布会最后,与会代表共同为华夏·谷海南创新中心的服务项目揭牌。

本版组稿:闫月根 李建军 吕欣悦 摄影:吕欣悦

## 开启『山海共情,向新而行』新篇章

